



## 《香港姊妹》：表现大时代也应刻画小细节

□聂伟

为了纪念香港回归祖国十周年，央视一套近日播出了电视连续剧《香港姊妹》，该剧以南丫岛的两位女孩到香港打拼事业为主线，将香港回归后历经经济震荡、金融风暴等大事件串连起来，描绘了一幅大时代中普通人命运变幻的画卷。《香港姊妹》固然为庆典增添了几分热闹，但作为走入千家万户的电视连续剧，它在剧情节奏、细节把握和演员表演等方面却有待提高。

《香港姊妹》将香港回归祖国十年来的香港经济变化和一对女孩儿的成长经历对应起来表现，以小人物的人生感应大时代的脉动，编剧可谓用心良苦。“姊妹花”的模式在古代戏曲《姊妹易嫁》中早已成型，谢晋导演早年也曾拍过同类题材的电影《舞台姐妹》。然而这种传统模式与央视庆祝香港回归的另两部剧作《荣归》、《岁月风云》比起来，很难看出其优势所在。

该剧聚焦于两个出身贫寒的少女如何打拼，正面角色被赋予自强不息的高尚品格，随着香港经济的平稳过渡，她所创立的公司也成功上市。反面角色忘掉本色，沦为“拜金女”，结果害人害己。然而这种正邪截然对立的故事在任何时代都会发生，与香港回归主题不存在关联。如果硬要找出其中的联系，也许只有片头女主人公在1997年的典礼彩排上唱响《东方之珠》的细节是最明显的线索。

就镜头运用来说，《香港姊妹》的画面意识有待提高。导演为了表现香港的繁华，要么选用常见的山顶俯拍，要么仰拍高楼大厦，既缺少与人物视角相匹配的景观，又缺少对香港特有美景的感受与表现。

在展现香港处于交接过渡时期的特殊境况时，《香港十年》选取了兰桂坊的深夜雨景。大雨过后的街道上涟漪处处，反射出两旁店铺内的灯光。拉长的身影晃动在亮晶晶的水洼反光处，香港作为国际性大都市的繁华美景无不尽显。而在《香港姊妹》中，尽管有多处表现旺角女人街、街头鱼蛋店等极富香港本地特色的街头场景，却总是略欠火候，要么是镜头角度不好，不足以展现都市的繁华，要么根本就是凭空搭景，与港岛真实风物相差甚远。

《香港姊妹》的演员，除了几位中老年配角之外，大多来自内地和台湾。秦沛、黄一飞等香港演员一开口，自然是港腔港调，真实可信。相比之下，出身“海岩团队”的两位内地新星却在说台词上显得“先天不足”。毕竟是一个发生在香港的故事，即便不讲粤语，对话中的港味儿也不应缺少。听这演员用标准的北方普通话对白，观众的兴趣怎能不打折扣？这也使该剧“一部百分之百属于香港故事”的宣传显得有些滑稽。



## 《香港姊妹》备受好评

□马媛媛

该剧通过一对姐妹生活的变化折射出香港10年之间的变化，实乃高招儿。要写一部反映香港回归祖国10年间变化的电视剧，这一命题实在是不好着手。怎样才能找到一个最佳的切入口，这让准备拍摄这一题材的创作班子伤透了脑筋。

开拍前大家在一起商议此事，把这10年间香港所经历的大小事件按时间排了个表，但究竟如何表现，是写政治，写大事，写大人物，还是写普通老百姓？所有人都在思考。最后大家一致认为应该写普通老百姓，因为他们的生活才是最真实的生活，他们生活的变化最能体现这10年间香港的发展，所以编剧写了一对姐妹在香港回归后经历的一系列的命运转折，把大事件当成背景推到了后面，这一对姐妹命运的变化正是香港回归10年来的一个社会生活的缩影。以小见大的手法，使得回归献礼之主题显得亲切了许多，而看似在讲姐妹二人生故事的同时也带出了香港的变化，所以说这一突破点找得是相当到位的。

一对姐妹活跃在荧屏上，却情牵亿万观众。该剧的导演麦贯之在接受记者采访时表示，由于自己在香港无线电视台拍摄过很多影视作品，受以男性为中心的电视剧制作习惯的影响，曾一度担心《香港姊妹》的主人公是女性，而女性在这种剧情下表现出来的张力会不如男性。拍摄了几天之后，他推翻了自己的想法，认为以女性为主角照样能吸引观众的注意力。在收看这部电视剧的时候，很多观众表示，以女性为主要讲述对象，反而带出了一种新鲜感。

曹曦文、应采儿扮演的这对香港姐妹其实是一个对比，姐姐善良稳重，一步一步实实在在地奋斗，妹妹想一步登天，为了挣大钱而不择手段，走了不少弯路。这二人一个刚一个柔，一个强一个弱，最后柔克刚、弱胜强，打破了传统港剧中女人只是花瓶的固定模式，观众当然会喜欢。

《香港姊妹》可谓汇聚了大量内地和港台地区颇受关注的艺人。对于内地演员在剧中的表现，有观众认为曹曦文和张峻宁扮演香港人，港味儿稍显不足，但这两位新人演技不俗，加上形象都不错，又为二人赢得了几分。同是新人的应采儿表演得也很实在，而且丝毫不顾及形象，加上她沙哑的嗓音，把个“拜金女”演绎得十分到位。对演员的掌控很有经验的导演麦贯之听到观众如此点评，表示这与他的预料相吻合。他说，一般女演员不爱接反面角色，但他告诉应采儿这个反面角色很有教育意义，本来还心存顾虑的应采儿索性豁出去了，结果播出后果真有一批观众看到她演技上的进步。想想看剧中这些年年轻演员都是第一次担纲央视大戏，已经算是表现得相当不错了。



## 《跟踪》要好过《老港正传》

□新区 袁江

作为引进片上映的《跟踪》没有像同期上映的《老港正传》那样举办大型的首映活动，不过，《跟踪》要好过《老港正传》不知多少倍。跟随杜琪峰十年的游乃海带来的这部处女作，十分不错，虽然影片仍有着杜琪峰的影子，但也有不一样的地方。而且在那么多层出不穷的警匪片之后，《跟踪》又贡献出一个新的视角——跟踪科，俗称“狗仔队”，这份新意，就相当值得鼓励。

《跟踪》的开篇是几路人马的出场，有跟踪科的队长任达华教新人徐子珊，也有以梁家辉为首的劫匪部署抢劫，一开始观众不很清楚哪边是坏人哪边是好人，对几条分线的控制显示出游乃海的沉稳，这个开场是颇为精彩的。

该片的演员阵容也是典型的“银河”阵容，看来熟口熟面。劫匪烤肉吃的部分起初气氛剑拔弩张，随后林雪发现对面的女人在脱衣服，然后一行人的注意力就都转移过去了，这个处理非常幽默。

对于跟踪科的行动指挥，游乃海也花了很多心思，街头小贩、炒栗子的、卖报纸的、守门的、路过的情侣等混迹于普通人群的角色，原来都可以是“狗仔队”的一员，对街头景象的摄入，也非常的港式。作为“狗头”的任达华给队员讲笑话的片段，就非常直接地传递出团队的整体氛围。如此片段与《枪火》中的踢球、《PTU》中的上楼都有相同的意味，当然这里面究竟是过去游乃海贡献给杜琪峰的桥段，还是受到杜琪峰的影响表现在自己的作品里，两者很难分辨，因为一个真正合作紧密的团队是难分彼此的。不过以表现风格而言，游乃海的特点是比杜琪峰多一些温馨，没有他那么“冷”，包括后面突然雨过天晴行人收起伞，于是梁家辉又被认出来的处理，都表现出游乃海更为乐观积极的一面。

《跟踪》最好看的地方在于细节，包括如何注意所有细节、如何寻找蛛丝马迹跟踪罪犯、如何斗智斗勇不被发现等等，是《跟踪》有别于其他警匪片的特别之处。当一个最平常的人，仿佛就是跟踪科的所有警察的终极目标。所以任达华腆着个大肚子、头发花白、貌似中年人，实际上却是眼观六路耳听八方。他和梁家辉之间的对决仿佛是《黑社会》的延续，只不过这一次是黑白分明的。



## 《夜·上海》：近期最佳喜剧电影

□孙晨

上海，这座中国的“梦幻之都”，曾经无数次被当成叙述主体搬上银幕。前几年，有《大城小事》，今年，多了一部张一白的《夜·上海》。

对比《大城小事》的迷离惊艳，《夜·上海》则比较写实。上海的夜色世界从没有被如此展示过，既有繁华，如外滩，也有寻常小街窄巷；既有醉人的酒吧，也有扭秧歌的老妇，在张一白的镜头下，上海犹如被洒上了香水的美女，在夜空下摇曳。

该片是近期少见的一部国产喜剧电影。张一白把故事主线设置在一个失落的日本男人与一个失恋的中国女孩身上，利用语言上的不通，抖出了不少笑料，本木雅弘被捉弄成任人取乐的名流人士，日本人在银幕上被如此“作贱”，还属首次。

赵薇的表演远远不及在《姨妈的后现代生活》中的表演，更像是她初期的表演水平，俏皮可爱之余，缺少对角色的深入刻画，相比而言，本木雅弘的表演就比较好。

从艺术角度看，上海在张一白的镜头下，流于形，失于神，只换来一副空壳般的美人架子；爱情在他把玩之下，只换来一杯白开水，不咸不淡。该片既想沾商业，又想沾艺术，可是他太沉浸于自己的行为艺术当中了，变得两边都不靠谱儿。

《夜·上海》既不浪漫，也不温情，而且支线过多，影响了电影的节奏。有些支线更是根本不值得推敲，

流于儿戏。不过，这部电影绝对对比其他打着喜剧电影旗号的电影要强一些。

